
Zestaw zadań – POCHODNA FUNKCJI JEDNEJ ZMIENNEJ
RZECZYWISTEJ

1. Znajdź pochodne funkcji określonych wzorami:

f1(x) = (tgx− x2)(cosx+
√
x− 2), f2(x) = etgx logx2(arctgx),

f3(x) = logx(sinx), f4(x) =
1
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f5(x) = xsinx, f6(x) = xx
a

+ xa
x

+ ax
x

, a sta la, f7(x) = arctg(sin(logx2 2x)).

2. Zbadaj istnienie pochodnych funkcji danych wzorami:

f1(x) = |x− 1|3 · |x− 2|, f2(x) =
3
√
x2,

f3(x) =

{
sin(x2)
x

, x 6= 0
0 , x = 0.

Oblicz druga̧ pochodna̧ powyższych funkcji w punktach, w których ona ist-
nieje.
3. Dla jakich wartości parametrów a, b, c funkcje f1, f2, f3 maja̧ pochodne
w każdym punkcie dziedziny?

f1(x) =

{
2x+ a , x < −1

3bx2 + 1 , x ≥ −1,
f2(x) =

{
sinx , x < 0

ax2 + bx , x ≥ 0,

f3(x) =


aex + b , x ≤ 0
2− x , x ∈ (0, π)

c+ sinx x ≥ π.

4. Nie znajduja̧c pochodnej funkcji określonej wzorem:

f(x) = (x+ 2)(x+ 1)x(x− 3)

wykaż, że równanie f ′(x) = 0 ma dok ladnie trzy pierwiastki rzeczywiste oraz
znajdź przedzia ly, w których siȩ one znajduja̧.
5. Uzasadnij tożsamość: arctgx = arcsin x√

x2+1
.

6. Znajdź przedzia ly monotoniczności funkcji f(x) = x2e−x
2
.

7. Wykaż prawdziwość nierówności:
i) ln x > 2x−1

x+1
, x > 1,
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ii)ex > 1 + x, x 6= 0,
iii) x− x3

6
< sinx < x, x > 0.

8. Z jaka̧ dok ladnościa̧ odpowiedni wielomian przybliża dana̧ funkcjȩ:
i) ex ≈ 1 + x+ x2

2!
+ x3

3!
+ x4

4!
, 0 ≤ x ≤ 1,

ii)
√

1 + x ≈ 1 + x
2
− x2

8
, |x| ≤ 1

2
.

9. Oblicz: e−
1
4 z dok ladnościa̧ do 1

100
,
√

5 z dok ladnościa̧ do 1
30

, ln(1, 2) z
dok ladnościa̧ do 1

10
.

10. Oblicz granice:
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11. Zbadaj istnienie ekstremów funkcji określonych wzorami:

f1(x) = x2e
−x2
2 , f2(x) = 6x3 + 3x2 + 2x− 5,

f3(x) = (x− 5)2 3

√
(x+ 1)2, f4(x) = |x|e−|x−1|.

12. Znajdź najmniejsze i najwiȩksze wartość funkcji:
f1(x) = x4 − 2x2 + 5 na przedziale [0, 2],
f2(x) = arctg1−x

1+x
na przedziale [0, 1],

f3(x) = |x2 − 6x− 7| na przedziale [0, 9].
13. Znajdź przedzia ly wklȩs lości i wypuk lości funkcji określonej wzorem

f(x) = (x− 1)e
1

x−1 .
14. Znajdź asymptoty wykresów funkcji danych wzorami:

f1(x) = xe
1
x , f2(x) = x ln(e+

1

x
), f3(x) =

1

ex − 1
, f4(x) =

x2
√
x2 − 1

2x2 − 1
.
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